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„Той беше скромен учител на мнозина в библиотечната професия, 
беше предан до болка на българското читалище 

и обичаше книгата с необикновена страст. 
Неговият живот всъщност беше читалищната библиотека...“

Стефан Станчев – писател, библиотекар и читалищен деец
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МноГоЛИКоТо дЕЛо
на ФЕноМЕна Иван данов

В духовното пространство на Плевен читалище „Съгласие“, 
създадено през 1869 г. от възрожденския учител Нестор Марков 
(1836–1916), винаги е било силен притегателен център за жад-
ното за четмо и знания население на града. В гордост за Плевен 
превръща неговата библиотека библиотекарят Петър Ненков 
(1868–1917) – първият библиотечен работник в България, който 
полага труд на вещ специалист в уредбата на читалищна библи-
отека. А с доклада си пред Първия международен библиограф-
ски конгрес в Брюксел през 1910 г. той пръв насочва внимание-
то на образования европейски свят както върху своя труд, така и 
върху библиотечното дело у нас (1).

Създаденото от Ненков в библиотеката на читалище „Съ-
гласие“ е наследено и обогатено от Иван Данов (1880–1947), 
който от 1904 г. като негов помощник успява не само да съхра-
ни тези традиции, но и ги обогатява и доразвива. Натрупвайки 
много знания по пътя на системно самообразование, Иван Да-
нов проявява почти свещено отношение към книгата и проявите 
на духовността, в служене на които отдава цели 43 години, над-
минавайки своя вещ предшественик и учител (2).

Иван Данов оставя собствени следи в редица области: биб-
лиотекознание, библиография, археология, нумизматика, краез-
нание. И не само в тях. Проявява траен интерес към театъра, 
прави преводи, пише статии, издава книги с професионална на-
соченост. Изявява се и като активен читалищен деец – привлича 
вниманието върху себе си не само на местната интелигенция 
и библиотекарите от цялата страна, но и на учени от някои ин-
ституции в столицата. И по времето на Иван Данов плевенското 
читалище продължава да бъде крепост и духовен мост на кул-
турни ценности.
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Тази разностранност на проявите му е забелязана и от Илия 
Бърдаров, който през 1928 г. в рубриката на в. „Поглед“ „Безобид-
ни атестати на наши познати“ публикува дружески шарж за него.

Иван Данов
По професия и призвание археолог и библиограф.
Председател, секретар и касиер
на археологическото дружество в Плевен,
чийто единствен член е той. Сега пише фиши.
На снимката се е засмял по случай
идването на Народния театър, в който
след Масалитинов, г-н Данов
ще играе важна режисьорска роля.

И макар че шаржът е без подпис, няма съмнение, че авторът 
му е публицистът Илия Бърдаров, който единствен създава шар-
жове в споменатата рубрика, която е негово лично поле на изява. 

Биографични бележки за Иван данов
Роден е на 25.ХII.1880 г. в Плевен, в бедно семейство. Баща 

му, който е занаятчия, умира млад и грижата за неговото обра-
зование поема майката, подкрепяна от добри сродници. Учи в 
местното училище и завършва седми клас. С днешното мери-
ло това образование е крайно недостатъчно, но погледнато през 
призмата на края на ХIХ век, то се е приемало за достатъчно 
добро, като се има предвид, че по това време много голяма част 
от българското население е неграмотно. Неуспял сам да получи 
високо образование, по-късно той подкрепя финансово редица 
младежи, за да завършат гимназия или университет.

Природно интелигентен, любознателният юноша е забеля-
зан от учителя Марин Милчев, който е сред най-активните чле-
нове на читалище „Съгласие“. Той го напътства и му помага да 
намери своя път в живота.
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Рано проявената страст на Иван Данов към театралното из-
куство го отвежда през 1898 г. в редовете на любителската теа-
трална трупа към читалището, в която изпълнява с успех както 
второстепенни, така и редица главни роли. Не пропуска театрал-
но представление, а през 1918 г. е избран в театралния комитет 
на Плевенския общински театър, който с благородния идеали-
зъм на своето време поражда стремеж към по-високи духовни 
потребности сред хората от този буден провинциален град.

За Иван Данов театърът е школа за самообразование, която 
го импулсира за системно повишаване на знанията си и в други 
области, към които проявява подчертан интерес.

Системното самообразование става ежедневие в живота на 
младия мъж, чрез което през годините натрупва огромна инфор-
мация от познания, които щедро споделя с нуждаещите се от 
неговите знания и услуги.

Природно интелигентен, изключително скромен и почтен, тих 
и с благ характер, но с огромен плам в душата към всичко духовно, 
през 1904 г. Данов постъпва в читалищната библиотека като по-
мощник на Петър Ненков – един от най-вещите читалищни библи-
отекари в страната. Данов се труди в нея цели 43 години. Работил 
там с изключителен идеализъм и свещена посветеност за запазване 
и повишаване на авторитета й в града и сред библиотечната общ-
ност в страната, той надминава учителя си.

Иван Данов си отива от този свят след продължително бо-
ледуване на 13.III.1947 г., оставил солидни научни приноси във 
всички области, които през годините стават обект на много-
странните му интереси, появили се в резултат на ненаситния му 
стремеж към знания.

„Погребението му се превръща във внушително шествие. 
Плевен и Върховният читалищен съюз чрез надгробни слова от 
Никола Кондарев и Йордан Цонев се прощават с един от своите 
най-уважавани съграждани. Човекът, който с възрожденски иде-
ализъм повече от 40 години изгражда културата на своя град и 
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млада България. Един фанатичен почитател и разпространител 
на книгата, чието име става синоним на духовно извисяване с 
помощта на печатното слово. Слял живота и делото си с друже-
ство „Съгласие“ и неговата библиотека, Иван Данов си осигу-
рява почитта на своето поколение, признателността на идните и 
едно безсмъртие“ (3).

Библиотекарят Иван данов
Първата област, в която той работи най-дълго и жадно трупа 

знания, е библиотекознанието. Тези знания са му необходими в 
пряката му библиотечна работа, която изисква и висок профе-
сионализъм. Първите уроци по библиографско описание, класи-
фициране, комплектуване и организация на библиотечния фонд 
и обслужване на читателите получава от предходника си Петър 
Ненков. Необходими са му няколко години, за да се изгради като 
завършен и ерудиран библиотекар, готов да дари с внимание и 
любезност всеки читател.

Неговата колежка Мара Йолова си спомня, че „зад него на 
рафт бяха наредени всички енциклопедии, речници и помагала 
за библиотечната, археологическата и нумизматичната му ра-
бота“ (4). В тях ежедневно търси потвърждение на това, в кое-
то е сигурен, и отговорите на онова, в което се съмнява. Сред 
формирания справочен фонд вероятно са преобладавали руски 
издания, които Данов използва активно и в процеса на справоч-
но-библиографската дейност, търсейки отговорите на част от 
читателските запитвания.

Данов прилага специални грижи за комплектуване на фонда 
на читалищната библиотека, която до средата на ХХ век заема 
четвърто място в страната по богатство на фонда – след две-
те народни библиотеки в София и Пловдив и Университетска-
та библиотека. Грижливо проучва по каталози продукцията на 
родните издателства, за да заяви стойностните издания на бъл-
гарските автори, като с подчертано внимание набавя от Русия 
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съчиненията на големите руски класици в оригинал.
В продължение на 30 години старателно подготвя впечат-

ляващите и днес годишни отчети за цялостната работа на биб-
лиотеката, които по пълнота на данните се приближават до съ-
временната библиотечна статистика. Това бързо става известно 
като „Данова статистика“ и започва да се прилага и в други биб-
лиотеки в страната.

С педантична точност той дава сведения за обема на библио-
течния фонд и състава му – по вид, по език и по съдържание, върху 
основата на УДК, за прочетените книги през годината, за броя на 
читателите по пол и професия, за новонабавените книги, за полу-
чаваните по абонамент наши и чуждестранни периодични изда-
ния, за средствата, изразходвани за подвързване на книги.

Иван Данов провежда и едни от първите у нас мащабни со-
циологически изследвания на четенето, за да установи не само 
читателските интереси към творчеството на широк кръг наши и 
чуждестранни автори, но и за да прецени вярна ли е посоката на 
комплектуването на фонда, каква част от него е активна и какъв 
е делът на неизползваните книги.

В голямото си изследване, проведено през 1937 г., в което 
включва имената на 124 български и 306 чуждестранни автори*,1 
Данов установява, че от родните творци най-много се четат по-
етичните творби на П. К. Яворов (89 пъти), на Пенчо Славейков 
(86) и на Хр. Ботев (60). От прозаиците ни първите места по 
читателски интерес заемат Й. Йовков (91), Елин Пелин (97) и 
Алеко Константинов (80). На свръхповишен интерес се радват 
руските класици Л. Н. Толстой (244), А. С. Пушкин (238), Н. В. 
Гогол (212) и М. Ю. Лермонтов (114).

Данов установява, че от западните автори най-четени са 
Майн Рид (828), Жул Верн (402), Джек Лондон (328). Емил Зола 
и Уилям Шекспир са с равни позиции (221).

Усвоил до съвършенство теорията и практическото приложе-
* Числото в скобите показва колко пъти е четен авторът през годината.
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ние на Универсалната десетична класификация (УДК), Иван Данов 
я пропагандира и консултира библиотекарите, желаещи да я вне-
дрят в своите библиотеки. Известно е, че с неговата методическа 
помощ успешно я прилагат в 18 читалищни библиотеки.

Богатия си практически опит по приложението на УДК Да-
нов споделя в няколко публикации на страниците на списание 
„Читалище“. Интересът към УДК го принуждава през 1921 г. да 
публикува „Съкратен азбучен показател на десетичната библи-
ографична класификация“ (5). По-късно, когато Върховният чи-
талищен съюз (ВЧС) поставя изискването големите читалищни 
библиотеки да въведат УДК, показателят се превръща в основно 
помагало за библиотекарите, търси се от всички краища на стра-
ната и става библиографска рядкост.

От 1930 до 1939 г. Данов редовно участва в преподавател-
ския екип на ежегодните курсове за библиотекари, организира-
ни от ВЧС с подкрепата на МНП, в които работи с авторитети 
като проф. Стоян Аргиров и проф. Михаил Арнаудов.

Ангажиментите му на преподавател му налагат да подготви 
ново ръководство за описване, класифициране и нареждане на 
библиотечния фонд, което според едно съобщение във вестник 
„Северно ехо“ (Плевен, № 1131 от 1939 г.) е „турено под печат“ 
в Читалищната кооперация. За съжаление, вероятно поради за-
почването на Втората световна война, то остава неосъществе-
но. През 1943 г. за нуждите на ръководения от него библио-
текарски курс в Шумен публикува „Ръководство за описване, 
класифициране и нареждане на книгите в библиотеките“ (6). В 
него, въпреки че е кратко, успява да даде на курсистите основ-
ни познания по редица въпроси от областта на документацията, 
библиотекознанието, архивознанието, запознава ги с функциите 
на различните видове каталози и с класифицирането на библи-
отечния фонд по УДК. За да проследи как те са осъществени в 
практиката, пътува до десетки градове като Бургас, Стара Заго-
ра, Шумен, Казанлък, Търново и др., защото още в онези години 
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е усетил потребността и ползата от методическата помощ. Чрез 
проявите си той утвърждава библиотеката на читалище „Съгла-
сие“ като активен методически център по въпросите на библио-
течната наука и практика, а ролята на методист Данов изпълнява 
достойно до края на дните си.

В личния му архив са запазени десетки писма от библиоте-
кари от цялата страна, изпълнени с горещи молби за помощ и 
указания по различни въпроси, на които той винаги се отзовава 
с лично посещение или изпраща специално разработените от 
него методически упътвания.

Иван Данов участва активно и в работата на Читалищна-
та кооперация. Създадена е през 1928 г. по идея на Ячо Хлеба-
ров и с решение на ВЧС. И ако Ячо Хлебаров е неин несменяем 
председател с години, то Иван Данов е моторът на дейността 
й. Установила седалището си в Плевен, кооперацията изпъл-
нява редица дейности в помощ на библиотеките. Изпраща им 
при поискване различни формуляри, специални бланки за от-
четност, въведени от И. Данов, с които се цели унифициране на 
процесите, свързани с отчетите в цялата страна. Кооперацията 
улеснява библиотеките, като ги снабдява с датници, читателски 
карти, каталожни фиши, каталожни чекмеджета и сигнатурни 
етикети, както и със специални инвентарни книги, съобразени с 
деленията на УДК – дело на Иван Данов. Създава и икономич-
на система за нареждане на книгите в хранилищата, придобила 
известност като Данова система. Като член на Управителния 
съвет на кооперацията и неин двигател той умело я насочва към 
решаването на широк кръг задачи, продиктувани от насъщните 
нужди на читалищните библиотеки.

Изисквайки висок професионализъм от библиотекарите, той 
ратува и за създаване на специално библиотечно образование в 
България. В статията си „Уредбата на нашите библиотеки“ моти-
вира необходимостта МНП да „направи потребно, щото при Исто-
рико-филологическия факултет на Университета да бъде застъпена 
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библиотечната наука, защото, както са нужни на обществото добри 
педагози, лекари, юристи, техници и пр., така също са нужни по-
знавачи на библиотечното дело, и само при наличието на такива, 
библиотеките могат да имат правилна организация“ (7).

Иван Данов ни е оставил и над 40 статии, с които обогатява 
теорията и практиката на трудно прохождащата у нас библио-
течна наука. Публикувани са на страниците на местни и столич-
ни издания като в. „Тръба“, в. „Съгласие“, сп. „Книжовник“ и в. 
„Читалищни вести“. С тях полага усилия както да повиши про-
фесионалните знания на нашите библиотекари, така и да попу-
ляризира постиженията и опита в библиотечното дело на други 
страни, които могат да бъдат полезни за България.

Влюбен безрезервно в работата си в библиотеката на чита-
лище „Съгласие“, Данов е готов да работи в нея и без заплата. 
Потвърждение на този факт намирам в публикация на Хр. Цо-
нев, член на настоятелството от 1914 до 1932 г. В мемоарите си 
за Петър Ненков „Първият библиотекар“ авторът – съвременник 
на забележителния библиотекар, описвайки трудните условия, в 
които е работил, отбелязва и следното: „Спомням си колко мъ-
чителни моменти преживя П. Ненков, когато с разклатено здра-
ве „Съгласие“ не можеше да му изплати наведнъж цялата запла-
та. Принудени бяхме да уволним помощника му Иван Данов. 
Последният обаче заяви, че ще остане, ако му разрешим служба 
в библиотеката безплатно, без заплата“ (8).

Натрупал солидни научни знания в сферата на библиоте-
кознанието, Данов ги споделя с колегите си с рядка готовност, 
щедро и безотказно. За да ги запознае и с постиженията в наука-
та ни в други страни, прави и преводи от руски език на статии от 
водещи учени от ранга на А. Ловягин, Е. Шамурин, Н. Рубакин, 
Л. Б. Хавкина и др., с които значително разширява професио-
налните хоризонти на българските библиотекари и им поставя 
по-високи цели.

С многостранните си прояви в областта на библиотекозна-
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нието И. Данов дава сериозни приноси в него във време, когато 
малцина у нас познават задълбочено неговата същност.

Библиографът
Изключителен самоук ентусиаст, Иван Данов оставя собст-

вени дири в областта на теорията и практиката на библиографи-
ята. Още в основания и редактиран от него в. „Тръба“ (Плевен, 
1908–1909), който има насоченост към теми от областта на кул-
турата, Данов дава широко място на публикации с подчертан 
библиографски характер. И макар че са неподписани, очевидно 
е, че авторите им са Ненков и Данов. С тях те запознават чита-
телите с модерната уредба на плевенската градска библиотека, 
публикуват азбучно-предметния показалец към УДК с цел да да-
дат сигурен инструмент на читателите за търсене и намиране на 
необходимите им издания. В бр. 8 въвежда постоянната рубрика 
„Книжнина“ с цел да информира читателите за новопоявилите 
се книги и периодични издания. Много скоро се проявява и като 
вещ съредактор на сп. „Книжовник“ (Плевен, 1910), предназна-
чен за критико-библиографичен, научен и библиотечен преглед, 
чийто водещ редактор е Ячо Хлебаров. „Книжовник“ е първото 
и единствено у нас списание с такава насоченост, издавано в 
провинцията.

Няма съмнение, че именно Данов води рубриката „Книго-
пис“, чрез чието съдържание информира читателите за нови 
книги, появили се на книжовния пазар, дава сведения за нови 
броеве на редица списания, излизащи у нас, както и аналитич-
ни описания, публикувани в тях. Библиографските описания са 
прецизни и включват всички необходими елементи – сигурен 
знак, че са дело на Иван Данов – известен с библиографската си 
педантичност.

Плод на библиографските интереси на Данов е и първата 
българска библиография – персоналия за Л. Н. Толстой (Кни-
жовник, 1910, № 4–5, с. 131–140), получила висока оценка от 
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Б. Ст. Боднарски (1874–1968), редактирал в продължение на 
16 години руските „Библиографические известия“. Старател-
но издирените и включени в нея 102 заглавия са с прецизни 
библиографски описания, съдържащи с максимална пълнота 
всички елементи, характеризиращи изданията. Групирайки ги 
хронологично – според годината на издаването, Данов използ-
ва метод, обичаен и за съвременната персонална библиография. 
Като цяло библиографията подсказва, че Данов е вече изграден 
и знаещ библиограф, чийто почерк се усеща и в списването на 
сп. „Книжовник“, което привлича вниманието на ценителите на 
книгописния труд.

Библиографската си осведоменост и ерудиция Иван Данов до-
казва на страниците на сп. „Читалище“, където от 1927 г. в продъл-
жение на повече от десет години системно и вещо списва месечна-
та рубрика „Книгопис“, в която класифицира изданията по УДК. 
Така със своята прозорливост той изпреварва с шестдесет години 
националната ни библиография, която я въведе в своите издания 
едва през 1991 г. Книгописната рубрика на сп. „Читалище“ в онези 
години изпълнява сериозни задачи: подпомага съществено унифи-
цирането на каталожната практика в страната и организацията на 
библиотечните фондове, за осъществяването на които Иван Данов 
има конкретни лични заслуги.

Данов продължава и връзките на библиотеката с Междуна-
родния библиографски институт в Брюксел. Тринадесет години 
след Първия международен конгрес, с писмо от 22.ХI.1923 г., 
институтът се обръща към читалище „Съгласие“ със следното 
искане:

„Господа,
Бихме ли могли да изискаме Вашето сътрудничество за 

следното:
А. – Главните източници на българската библиография 

(съчинения, издадени в България на български език или отнася-
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щи се до България), като различавате:
1. Периодически текущи библиографии.
2. Публикации в томове (завършени или които се печатат).
3. Каталози на големи библиотеки.
Б. – Центрове, институти или официални документации 

(хранилища на документи), към които ще можем да се отне-
сем, за да си набавим български информации.

Ние Ви благодарим за всичко, което бихте желали да ни 
предоставите по тоя предмет, и Ви молим да приемете, Гос-
пода, уверение в нашето отлично уважение.

Гл. секретар: Пол Отле
P. S. Ако Вашите сведения може да ни изпратите на фиши 

от всесветски формат, ние бихме могли да ги използваме на-
право в нашите репертоари, като избегнем по тоя начин греш-
ките и преписването на българските букви на наши фиши“ (9).

В отговор на молбата на МБИ Иван Данов изпраща над 80 
заглавия на библиографски материали, поставяйки началото на 
библиографията от втора степен за България.

След самоубийството на приятеля му – поета Н. В. Ракитин, 
който е и сред най-активните читалищни дейци в Плевен, Данов 
изработва и библиография на публикуваните му творби, които 
класифицира по УДК (10).

Натрупал значителен практически опит в сферата на библи-
ографията, Иван Данов се проявява и като неин пръв теоретик. 
Прозрял в дълбочина нейните основни цели и задачи, в статията 
си „Нещо за нашата библиография“ (11), чийто обем  е само две 
печатни страници, стегнато, но пределно точно и ясно форму-
лира належащата потребност и у нас „да се създаде един орган, 
който да бъде посветен на теорията и практиката на библиогра-
фията“ (12). Данов иска нашата библиография „да си постави 
за цел в максимална степен да съдейства на всички, които се 
интересуват от книгата“ (13) и от проблемите на културното ни 
строителство, „щото с най-малка загуба на време и сили те да 
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намират и използват потребните им материали, разпиляни в го-
лямата маса на книжовното ни производство в миналото и на-
стоящето“ (14). Аргументирайки пределно ясно ползата от съз-
даването на „специално библиографично списание“ и на инсти-
туция, която да изпълнява роля на „център за постоянна инфор-
мация на всички, които работят в библиографията и специално в 
българската библиография“ (15), Данов изтъква и потребността 
от изработването на репертоар на българската книга, чието съз-
даване определя като „една от най-важните задачи на българ-
ската библиография и българската наука“ (16). Надеждите му за 
осъществяването на тази важна задача основателно са насочени 
към Народната библиотека в София, която според него трябва да 
потърси и обедини усилията на представители на БАН, УБ, На-
родната библиотека в Пловдив, ВЧС и отделни личности, които 
работят в тази област.

Убеден, че изработването на репертоар на българската кни-
га е важна национална задача, Данов основателно настоява с 
нейното осъществяване да се заеме държавата.

Очертал точно и пределно ясно целите, задачите и функци-
ите на националната библиография, Данов чертае и конкретна 
програма за тяхното изпълнение. Тази статия, която е първа в 
историята на българската библиографска наука, по своя програ-
мен характер му отрежда достойно място сред нейните ранни, 
но зрели теоретици.

археолог и нумизматик
В многоликото дело на Иван Данов впечатлява широкият 

диапазон на неговите интереси, сред които е и археологията, 
изучаваща историческото минало на народите въз основа на 
стигналите до нас паметници от материалната култура.

Трудно е да се изясни как точно се ражда любопитството 
на Иван Данов към археологията, нумизматиката и историята, 
но е сигурно, че го проявява още през 1903 г., когато в Плевен 
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историци любители създават клон към Археологическото дру-
жество в София. Местното археологическо дружество има за 
цел да издирва, запазва и изучава паметниците на миналото в 
областта и да буди интерес към тях у народа. Иван Данов ста-
ва член на местното дружество в годината на основаването му, 
а на музейното дело, археологията, нумизматиката и историята 
остава верен до последните си дни, отдавайки им цели 40 го-
дини, изпълнявайки разбирането си за осъществен човешки и 
граждански дълг.

Вълнува го и въпросът за смисъла на живота, за верността 
към историята, за достойнството на отделната личност, за дъл-
га на човека към родния край и страната си. И Данов превръ-
ща в свой неотменен дълг грижата за развитието и опазването 
на двете сбирки. Вероятно огънят и всеотдайността, с които се 
посвещава на музейното дело, са оценени от обкръжението му, 
защото през 1909 г. е избран за деловодител на дружеството.

Със своята честност привлича вниманието на членовете на 
дружеството и през 1909 г. му е поверено ръководството на ар-
хеологическите разкопки в местността „Кайлъка“, които дават 
обнадеждаващи резултати, а вярното описване на находките из-
исква солидни специфични знания. Налага се отново по пътя на 
системното самообразование Данов да си набавя информация 
от сферата на археологията и нумизматиката. И успява. Постига 
завидно високо ниво от знания, които го поставят редом с име-
нити професори от столицата.

За да увеличи състава на двете колекции, Данов популяри-
зира сред гражданството целта и необходимостта от издирва-
нето и събирането на артефакти и от двете области; системно 
организира дарителски кампании, които дават импулсиращи ре-
зултати – съставът на сбирките се увеличава ежегодно.

За да насочи населението към активна събирателска дей-
ност, през 1909 г. в редактирания от него в. „Тръба“ публику-
ва статията си „Нещо върху българската нумизматика“, в която 
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я определя като „око на историческата истина“ и подчертава: 
„Особено за издирването и събирането на старите български 
монети, сечени от нашите царе, ние трябва да се заловим при-
сърце, с пълно съзнание, че изпълняваме една патриотична дей-
ност“ (17).

Данов се опитва да привлече интелигенцията за каузата на 
дружеството, но не винаги успява.

Особено трудни са годините по време на Балканската и Меж-
дусъюзническата война, когато то почти преустановява живота си. 
През 1914 г. невежи вандали унищожават една от най-редките цен-
ности на сбирката – мозайката от църквата в „Кайлъка“. По време 
на Първата световна война дружеството загива напълно. Неговият 
единствен член е Иван Данов. Разтревожен за съдбата на експона-
тите, той моли настоятелството да му разреши да приюти събрани-
те дотогава 150 археологически предмета и 500 монети в сградата 
на читалището, за да не бъдат разграбени. Данов продължава съби-
рателската си работа, без да се отчайва.

За да поощрява издирването и събирането на исторически 
ценности, Иван Данов отпечатва в годишните отчети на чита-
лището имената на дарителите, както старите ни книжари са 
отпечатвали имената на своите спомоществователи. Към име-
то на дарителя прави описание на предмета, спазвайки всички 
правила на археологическата наука, като отбелязва и мястото, 
на което е намерен. По неговите данни след години е създадена 
археологическата карта на Плевенския край. 

При откриването на значими находки не само за своя край, 
но и за националната ни култура (тракийски сребърен сервиз от 
с. Бохот, съкровището от златни и сребърни накити и предме-
ти от с. Николаево, златното съкровище от с. Вълчитрън) сво-
евременно уведомява Археологическия музей в София. Когато 
Данов не е сигурен в интерпретацията на някои от находките, 
търси съдействието на археолози от ранга на проф. Гаврил Ка-
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царов, проф. Богдан Филов, проф. Иван Велков и др. 
Особено силен е Данов в сферата на нумизматиката. Успял 

да се подготви сам и в тази област, той се утвърждава като един 
от изявените наши нумизматици. Могъл е да класифицира без-
погрешно почти всяка древна монета и прави научни съобще-
ния в изданията на Археологическия институт за новонамерени 
паметници край Плевен. Той, който няма дори средно образо-
вание, е единственият плевенчанин, станал член на Археологи-
ческото дружество в София, в което по традиция са членували 
само научни работници.

За да се разбере колко силна е любовта на Данов към архео-
логията, е достатъчно да се припомни, че в един момент библи-
отекарят Данов отстъпва пред археолога Данов, който временно 
закрива читалнята, за да открие музейната сбирка.

Поставил началото на двете сбирки през 1906 г., в края на 
живота му в археологическата колекция има 2410 предмета, а в 
нумизматичната – 1775 монети, между които има 3 златни, 939 
сребърни, бронзови и др. Особено важна придобивка са реди-
ца редки и ценни български монети от времето на Константин 
Асен, Светослав Тертер, Михаил Шишман, Иван Александър и 
Иван Шишман. С особено голямо значение са и богатите колек-
ции от гръцки, македонски, тракийски, сребърни римски моне-
ти, византийски, венециански, дубровнишки и др.

Събраните и грижливо регистрирани от Иван Данов цен-
ности стават основа на създадения през 1952 г. Археологически 
музей в гр. Плевен, в който се вгражда и цялата родолюбива 
дейност на големия плевенски библиотекар и радетел на музей-
ното дело, на което той посвещава цели 40 години.

Сбирката от старопечатни книги
Иван Данов оценява и огромното значение на старопечатните 

книги за културната история на страната като едно от най-ценното 
й културно книжовно наследство. Затова през 1922 г. поставя нача-
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лото и на колекцията от старопечатни книги, като приема за горна 
граница на книгопечатането у нас 1806 г., когато с „Неделник“ на 
Софроний Врачански започва процесът на по-ритмично книгопе-
чатане. И отново организира дарителски кампании, а имената на 
дарителите и пълно описание на дарените книги пак публикува в 
годишните отчети на читалище „Съгласие“.

Читалищният деец и негов приятел Спиро Спиров ни е ос-
тавил ценни спомени, разкриващи и отношението на Иван Да-
нов към старопечатните книги: „Той гледаше на тях по-скоро 
като на исторически паметници, отколкото като на библиотечно 
имущество. За тази сбирка говореше с особена гордост. Всяка 
новопридобита книга го изпълваше с чиста радост и той дни 
наред я държеше на бюрото си, за да я показва на всички прия-
тели, които обичаха да го посещават в библиотеката. Той им раз-
казваше как е открита тази книга, кой я е донесъл в читалище-
то, от коя епоха е, сочеше разни особености на писмената. След 
това я заключваше в шкафа при другите си любими „деца“, за 
да ги показва с нескрита гордост на гостите на Плевен. Тогава 
в хитро присвитите му очи блясваше закачливо пламъче, сякаш 
искаше да каже: „И ние имаме с какво да се гордеем, макар и да 
сме провинция“ (18).

Започнал издирването на старопечатните книги през 1922 
г., в края на дните му сбирката наброява близо 1000 книги и за-
главия на възрожденски вестници, ръкописи и три пергамента. 
Колекцията по своите богатства заема трето място в България 
след тези на народните библиотеки в София и Пловдив и осно-
вателно и днес е една от гордостите на читалище „Съгласие“.

Историк и краевед
Историкът и краеведът у Иван Данов се проявяват още в 

зората на ХХ век. Само четири години след постъпването му 
на работа в библиотеката на читалище „Съгласие“ в местния 
вестник „Тръба“ (№ 15 от 1908 г.) се появява информация, коя-
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то гласи: „Плевенската градска библиотека се е заела да събира 
библиографически известия и документи относно историче-
ското и културно развитие на гр. Плевен“. Отправена е и молба 
към гражданството да й окаже подкрепа в тази нова и полезна 
инициатива. Няма съмнение, че още през 1908 г. е поставено 
началото на краеведската картотека и набавянето на краеведски 
фонд, свързан с миналото и настоящето на Плевен. На тази дей-
ност Иван Данов се посвещава с плам и нескривано увлечение.

Ръководен от чистите чувства на истински безкористен въз-
рожденец, Иван Данов упорито издирва и събира документи, 
отразяващи миналото, културните и политическите стремежи 
на личностите от родния си край, като обръща специално вни-
мание на Възраждането и националноосвободителните борби. 
Създава и богата колекция от снимки на просветни дейци и ре-
волюционери. Сред ценните му находки са и редица лични ар-
хиви, сред които този на Димо и Георги Даскалови – едни от 
първите книжовници в Плевен. Събира и редица турски доку-
менти, сред които особено ценен е ферманът за построяването 
на църквата „Св. Николай“; осигурява и превеждането на някои 
от тях с цел да подпомогне акад. Юрдан Трифонов при написва-
нето на историята на града. През 1924 г. сам създава списък на 
джамиите, който по-късно е използван за изработването на кар-
та на Плевен от възрожденската епоха. Прави и списък на све-
щениците, служили в църквата „Св. Николай“ от 1836 до 1872 г. 
и дава сведения за участието им в църковните борби.

С много труд и усилия създава и родословно дърво на 114 
стари фамилии в Плевен, от които се черпят демографски дан-
ни за заселванията и изселванията в града. Издирва потомци на 
възрожденци, в които са запазени оригинални документи, като 
уточнява и данни за живота и дейността им. Голямата грижа на 
Иван Данов е да направи колекцията по-пълна, за да бъде мак-
симално полезна на изследователите. В продължение на години 
Иван Данов оказва изключително съдействие на Юрдан Три-
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фонов в процеса на събиране на градиво за историята на Пле-
вен. Затова в предговора си към „История на града Плевен до 
Освободителната война“, отпечатана със средства на читалище 
„Съгласие“ през 1933 г., авторът благодари и на „неуморния чи-
талищен деец г. Иван Данов за най-разнообразните му услуги 
при написването и издаването на книгата. Като уредник на ар-
хеологическата сбирка при читалище „Съгласие“ той ни помага 
да използваме ония старини, за които още не са дадени сведения 
в историческата ни книжнина. Освен това при допълване на ма-
териалите чрез разпитване на лица вън от Плевен той ни е придру-
жавал с най-голяма готовност и умение, използвайки широките си 
познанства с иманяри, селяни, учители и читалищни дейци“ (19).

По време на бомбардировките през 1943 г. Иван Данов по-
лага сериозни грижи, за да евакуира в една воденица в „Кайлъ-
ка“ най-ценните притежания от колекциите си. По същото вре-
ме е разрушен домът на акад. Ю. Трифонов в София. Ученият го 
моли спешно да спаси голямата му лична библиотека, останала 
на открито в столицата. Иван Данов се отзовава моментално и 
намира начин да прекара и приюти библиотеката в Плевен.

Всичко казано дотук не изчерпва многоликите прояви на са-
моукия феномен Иван Данов, който осъществява изключително 
разностранна професионална и родолюбива дейност, посветена 
както на родния му край, така и на България. Животът му про-
тича безшумно, скромно и бедно. Видимо в него не се случва 
нищо изключително, но вглеждайки се в делата му, разбираме, 
че е живял завладян от рядко вътрешно горене, подклаждано от 
желанието му да бъде достоен син на България, в името на която 
изпълнява по възрожденски своя личен, професионален и граж-
дански дълг.

Затова следовниците му в читалище „Съгласие 1869“ не го 
забравят. В това ни убеждават паметната плоча с името му, по-
ставена преди десетилетия на фасадата на сградата му, научната 
конференция и издадената библиография по повод 100 години 
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от рождението му, изложбата, отразяваща делото му по повод 
130 години от дохождането му на света, както и една улица в 
Плевен, която носи неговото име.

Следвайки посоката, зададена от Иван Данов, днешните 
стопани на читалището не жалят сили и в наши дни то има до-
стойно място в духовното пространство на Плевен, насищайки 
го с многобройни стойностни прояви на култура, книжовност и 
интелектуална динамика. 
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оБЯСнИТЕЛнИ БЕЛЕЖКИ

Биобиблиографията „Иван Данов (1880–1947)” е посветена на 
един от най-изявените и колоритни представители на библиотеч-
ната професия в България от началото почти до средата на ХХ век.

Работил цели 43 години с рядка любов и всеотдайност в 
библиотеката на читалище „Съгласие” в град Плевен, той пра-
ви съществени приноси в няколко научни области – библиоте-
кознание, библиография, музейно дело, археология, нумизмати-
ка и краезнание, поради което личността и делото му и днес 
впечатляват и предизвикват адмирациите както на библиотеч-
ната общност, така и на изследователите от научните области, в 
полето на които проявява своето многолико дело.

Издирените 168 публикации са групирани в три части: Публи-
кации от Иван Данов (№ 1–81), Иван Данов преводач (№ 82–95) и 
Публикации за Иван Данов (№ 96–168). Издирените за Иван Данов 
73 материала показват, че интересът към неговите прояви е траен, 
въпреки че са изминали 67 години от неговата смърт.

Поредните номера на записите са използвани в показалците 
към изданието.

В процеса на издирването бяха открити 41 публикации, които 
не носеха подписа му, но беше очевидно, че той е техният автор. Те 
бяха публикувани в годишните печатни отчети на читалище „Съ-
гласие”. Съдържат богати статистически данни за фонда на библи-
отеката и нейните читатели, за прочетените през годината книги, 
за получаваните по абонамент периодични издания, както и под-
робни списъци с дарените на библиотеката книги, старопечатни 
издания, археологически предмети и монети. След време в споме-
ните на двама негови съвременници се намериха потвърждения, че 
именно той е авторът на тези публикации.
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Основният принцип на подреждане на материалите и в трите 
части е хронологично-азбучният. Издирените библиографски за-
писи са представени по годината на отпечатването им, а когато в 
една година има няколко записа, те са представени в азбучен ред.

Библиографските записи са съобразени с изискванията на 
действащите в България стандарти с малки изключения: не се 
повтаря името на автора в библиографското описание. Един-
ствено в случаите, когато те са повече от един, имената им са 
посочени в областта на авторската отговорност. 

Възприетите съкращения в изданието също са съобразени с 
действащите в страната стандарти.

Заглавията на публикациите в първата част и имената на 
авторите във втората и третата част са дадени получерни. За-
главията на периодичните издания и на сборниците, в които са 
поместени публикациите, са дадени курсивно. 

За да се осигури бързо и качествено информационно търсе-
не, към биобиблиографията са изработени два показалеца:

	 Именен (на лица);
	 Тематичен показалец.

В Тематичния показалец са отразени темите, по които 
биобиблиографираното лице има публикации.

Основните източници за изработването на биобиблиогра-
фията за Иван Данов са: картотеките и фондът на читалище 
„Съгласие 1869”, краеведската картотека на Регионална библи-
отека „Христо Смирненски” в гр. Плевен, местният периодичен 
печат, читалищни и библиотечни списания, научни и юбилейни 
сборници, енциклопедии, библиотековедски статии и моногра-
фии, в които намират място личността и делото на Иван Данов, 
както и библиотековедският фонд на Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий”.

Надяваме се, че изданието ще бъде полезно на широк кръг 
читатели, студенти и изследователи, които проявяват интерес 
към личността, живота и делото на Иван Данов.
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Изказваме своята най-гореща благодарност на председателя 
на читалището г-н Ивайло Атанасов и секретаря г-жа Марга-
рита Лазарова, които с възрожденска любов и всеотдайност ра-
ботят от години за утвърждаването на читалището като мощен 
духовен и библиотечно-информационен център в Плевен и оси-
гуриха финансирането на изданието.

авторите
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По-ваЖнИ даТИ оТ ЖИвоТа
И дЕЛоТо на Иван данов

1880  25.ХІІ. Роден в град Плевен.

1898--1906 Увлечен от театралното изкуство, участва в лю-
бителска театрална трупа.

1903           Става член на археологическото дружество в 
Плевен.

1904   Постъпва на работа като помощник-библиоте-
кар в библиотеката на читалище „Съгласие”. 

1906–1916 Под ръководството на Петър Ненков работи за 
въвеждането на УДК в цялостната работа на 
библиотеката.

1906–1947 Уредник на музейната сбирка на читалище „Съ-
гласие”, създадена от него.

1906   Поставя началото на нумизматичната сбирка в 
„Съгласие”, която в края на живота му наброява 
1775 монети.

1908–1909 Редактира вестник „Тръба”.

1909 Избран е за деловодител на археологическото 
дружество в Плевен.

1909 Ръководи археологическите разкопки в мест-
ността „Кайлъка”.
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1910 Съредактор на сп. „Книжовник”, което е с биб-
лиотечно-библиографска насоченост.

1911   Назначен е за помощник-библиотекар. 

1911–1939 Сътрудник на сп. „Читалище”.

1911–1912 Участва в работата по създаването на юношеската 
библиотека „Млад читател”.

1914   Поставя началото на Археологическия музей в 
Плевен с два отдела – по археология и нумизма-
тика.

1917   Редактор на читалищния вестник „Съгласие”.

1918 Избран в театралния комитет на Плевенския об-
щински театър.

1919 Участва в основаването на фонд, предназначен 
за набиране на средства за построяването на 
специална библиотечна сграда.

1921 Назначен е за главен библиотекар в читалище 
„Съгласие”.

1921 Публикува „Съкратен азбучен показател на де-
сетичната библиографична класификация”.

1922 Поставя началото на колекцията от старопечатни 
книги. В края на живота му тя съдържа близо 1000 
книги, вестници, ръкописи и 3 пергамента. През 
1936 г. тя е най-богатата колекция в България.
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1925–1927 Сътрудничи на в. „Читалищни вести”.

1927–1940 Води рубриката „Книгопис” на сп. „Читалище”, 
като класифицира включените книги по УДК.

1929–1939 Член на Управителния съвет на читалищната 
кооперация към Върховния читалищен съюз.

1930–1933 Сътрудничи на акад. Юрдан Трифонов при под-
готовката на монографията му „История на град 
Плевен до Освободителната война”, издадена от 
читалище „Съгласие”.

1930–1939 Преподавател в ежегодните библиотекарски 
курсове, организирани от МНП и ВЧС.

1933 Участва в редакционния съвет на в. „Вит”.

1934 Избран в проверителния съвет на Върховния чи-
талищен съюз.

1943 Публикува „Ръководство за описване, класиране 
и нареждане на книгите в библиотеките”.

1947  13. ІІІ. След продължително боледуване умира в Пле-
вен.

* * *
2010  1.ХІІ. Читалище „Съгласие 1869” съвместно с Регио-

налния исторически музей – Плевен, организи-
ра научна конференция и изложба по случай 130 
години от рождението на Иван Данов.
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ПУБЛИКаЦИИ оТ Иван данов

1909
1. нещо върху българската нумизматика. // 

Тръба (Плевен), І, № 16, 19 март 1909, с. 1, 2.
Подпис: Археолог.

1910
2. Лев николаевич Толстой : Библиография / Със-

тав… . // Книжовник (Плевен), І, 1910, № 4-5, с. 131-140.
Без подпис.
Библиографията съдържа 102 заглавия и е първата на произведения-

та на Л. Н. Толстой в България.
3. нашата библиотечна и читалищна анкета. // Кни-

жовник (Плевен), І, 1910, № 4-5, с. 162-166.
Дават се статистически данни за фонда и бюджета на библиотеката 

на читалище „Съгласие”. Съдържа исторически сведения за читалището, за 
персонала, както и списък на неговите издания. 

1911
4. Плевен. // Читалище, І, 1911, № 1, с. 47.
Съдържа текста на поздравителна телеграма до Учредителния кон-

грес на българските читалища.
Подпис: Ив. Данов.
5. Учредителният читалищен конгрес. // Читалище, 

І, 1911, № 1, с. 9-11.
Подпис: Ив. Данов.
Информация за конгреса, проведен на 12-14 април 1911 г. в гр. София.

1912
6. Първият редовен конгрес на читалища- 

та. // Читалище, ІІ, 1912, № 6-7, с. 167-168.
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1920
7. дружествената библиотека и читалището през 

1919 година; Статистическа таблица на изнесените книги 
през 1919 г. // Год. отчет на настоятелството на Обществено обра-
зователното дружество „Съгласие” гр. Плевен за 1919 година. –  
Плевен, 1920, с. 9-14.

Без подпис.

1921
8. Съкратен азбучен показател на десетичната биб-

лиографична класификация : Нареден според френското из-
дание на Международния библиографски институт в Брюксел 
(Белгия) и ръководството на покойния библиотекар П. Ненков. –  
Плевен : Печ. Гутенберг, 1921. – 54 с.

1922
9. Библиотеката и читалището през 1921 година; 

По уредбата на библиотеката; Статистическа таблица на 
изнесените книги за 1921 година. // Год. отчет на Плевен-
ското обществено образователно дружество „Съгласие” за 
1921 година. – Плевен, 1922, с. 11-14.

Без подпис.

1923
10. Библиотеката и читалището през 1922 година; 

Състояние на книгите; По уредбата на библиотеката; Ста-
тистическа таблица за изнесените от библиотеката книги за 
1922 година. // Год. отчет от настоятелството на Плевенското об-
ществено образователно дружество „Съгласие” за 1922 година. –  
Плевен, 1923, с. 11-15.

Без подпис. 
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11. Библиотеките в чужбина и у нас. // Читалищни 
вести, І, № 9-10, 1 авг. 1923, с. 4.

Кратък преглед на историята на библиотеките в чужбина и у нас. 
Анализират се причините за изоставането на развитието им в България. 

12. Уредбата на нашите библиотеки. // Читалищни 
вести, І, № 7-8, 10 юли 1923, с. 1.

Кратък преглед на организацията на библиотечните фондове и на 
развитието на библиотечната наука у нас.

1924
13. археологическо-нумизматическа сбирка [на чи-

талище „Съгласие”]. // Год. отчет от настоятелството на Пле-
венското обществено образователно дружество „Съгласие” за 
1923 година. – Плевен, 1924, с. 18.

Без подпис. 
14. Помещенията на библиотеката и читалнята; За 

библиотечната статистика; Статистика на изнесените и про-
четени книги вън от библиотеката през 1923 година. // Год. 
отчет от настоятелството на Плевенското Обществено образова- 
телно дружество „Съгласие” за 1923 година. – Плевен, 1924, 
с. 10-16.

Без подпис.
15. Седми редовен читалищен конгрес. // Читалищни 

вести, ІV, № 5-6, 1 окт. 1924, с. 1, 2.
Публикувано е и изказване на Иван Данов.
16. Четенето като средство за образование. // Сев. ехо 

(Плевен), ІV, № 37, 11 ноем. 1924, с. 1. 
За избора на книги и методите за четене. Споделено е и убеждение-

то, че четенето е единственият сигурен път за придобиване на знания.

1925
17. Библиотека и читалня; дарители на книги за биб-

лиотеката; Статистика на четените книги в читалнята; Ста-
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тистика на изнесените и прочетени книги вън от библиотеката 
през 1924 год. // Год. отчет от настоятелството на Плевенското об-
ществено образователно дружество „Съгласие” за 1924 година. –  
Плевен, 1925, с. 6-10.

Без подпис.
18. Училище, читалище и книга. // Сев. ехо (Плевен), 

V, № 2, 15 ян. 1925, с. 2.
Изтъква се значението на книгата за умственото развитие на дете-

то и необходимостта от съвместна работа между училището и библиотеката 
при възпитанието на учениците. 

19. Международна десетична библиографична кла-
сификация. // Читалищно ехо (Плевен), І, № 1, 20 юни 1925, с. 2; 
№ 2, 10 ноем. 1925, с. 2-3.

Също и в: Читалище, VІ, 1926, № 2-3, с. 51-56.
Също и в: [Двадесет и пет] 25 години в служба на родната просвета 

и култура (1911–1936) : Юбил. сб. – С., 1937, с. 181-187.
Представена е Универсалната десетична класификация и е отделено 

внимание на приложението на определителите.

1926
20. Библиотека; Списък на списанията и вестници-

те, които са получавани през 1925 година; дарители на кни-
ги за библиотеката. // Год. отчет от настоятелството на Пле-
венското обществено образова-телно дружество „Съгласие” за 
1925 година. – Плевен, 1926, с. 16-17.

Без подпис.

1927
21. Библиотечните сгради. // Съгласие (Плевен), І, 

№ 3, 26 апр. 1927, с. 20-21.
За условията, на които трябва да отговарят модерните библиотечни 

сгради.
22. За първото девическо училище в Бъл- 

гария. // Съгласие (Плевен), І, № 1, март 1927, с. 3-4.
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Съдържа биографични сведения и за Анастасия Димитрова – първа-
та българска учителка от Плевен.

23. Извънредната читалищна конферен-
ция през 1927 година. // Читалище, VІ, 1927, № 9-10,  
с. 241-245.

24. Към историята на библиотеките. // Чита- 
лище, VІ, 1927, № 6-8, с. 152-154.

Прави се исторически преглед на развитието на библиотеките от за-
раждането им в древността до ХVІ век.

25. Към историята на читалището в град Плевен. // 
Съгласие (Плевен), І, № 1, март 1927, с. 2-3.

Също и в: Съгласие (Плевен), ІІ, № 10, окт. 1929; Сев. ехо (Плевен), 
ІХ, № 46, 10 окт. 1929.

Исторически бележки за читалище „Съгласие” и сведения за първи-
те театрални представления в Плевен. 

26. Подарени ръкописи на библиотеката; дарители 
на музея през 1925 и 1926 година. // Съгласие (Плевен), І, № 1, 
март 1927, с. 8.

Без подпис.
27. Списък на списанията и вестниците, които са 

получавани през 1926 година; дарители на книги за биб-
лиотеката. // Год. отчет от настоятелството на Плевенското 
обществено образователно дружество „Съгласие” за 1926 го-
дина. – Плевен, 1927, с. 6-7.

Без подпис.

1928
28. археологическа сбирка при библиотеката; архе-

ологически отдел; нумизматически отдел. // Год. отчет на на-
стоятелството на Обществено образователното дружество „Съ-
гласие” гр. Плевен за 1927 година. – Плевен, 1928, с. 17-19.

Без подпис. 
29. Библиотека; Книжовен имот; Получавани вест-

ници и списания; дарители на книги за библиотеката; Ста-
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тистика на изнесените книги вън от библиотеката през 1927 
година. // Год. отчет на настоятелството на Обществено обра-
зователното дружество „Съгласие” гр. Плевен за 1927 година. –  
Плевен, 1928, с. 9-14.

Без подпис. 
30. Празен шум около пътуванията на народния теа-

тър в Плевен. // Сев. ехо (Плевен), VІІІ, № 36, 31 авг. 1928,   с. 1.
Подпис: Ив. Д-ов.
Изясняват се причините, поради които дружество „Съгласие” е по-

канило Народния театър – София, да гостува в града през целия сезон.

1929
31. Библиотеката; Получавани вестници и списания 

[по единици]; дарители на книги на библиотеката; Статис-
тика на изнесените книги за прочит вън от библиотеката 
през 1928 година. // Год. отчет на настоятелството на общ. обра-
зователно дружество „Съгласие” гр. Плевен за 1928 г. – Плевен,  
1929, с. 11-16.

Без подпис. 
32. Музейна сбирка при библиотеката; ар-

хеологически отдел; нумизматичен отдел. // Год. от-
чет на настоятелството на общ. образователно дру-
жество „Съгласие” гр. Плевен за 1928 г. – Плевен,  
1929, с. 20-22.

Без подпис.
Сведения за придобитите през 1928 г. предмети и старинни моне-

ти. Дадени са имената на дарителите и е направено описание на даренията, 
което съдържа данни за владетеля, при който са сечени монетите, и техните 
специфични особености, като е посочено и мястото, където те са намерени. 

33. някои градски библиотеки на англия в числа през 
1925 г. / Съобщава … // Читалище, VІІІ, 1929, № 5-6, с. 174.

34. Съвременните библиотеки. // Читалище, VІІІ, 
1929, № 3-4, с. 85-86.

За отношението на библиотекаря към училището и децата, както и за 
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грижите за комплектуването на библиотечния фонд. 
35. Таблица за курсовете на „Bibliotheks- 

wissenschaftlische Institut” през учебната 1928-1929 година : 
Зимен семестър на 1928-1929 год. // Читалище, VІІІ, 1929, № 5-6, 
с. 174-175.

1930
36. Библиотечни здания. / Съобщава … // Читалище, 

ІХ, 1930, № 1-2, с. 30-32.
За необходимостта библиотеките да работят в специално построени 

за тях сгради. 
37. Книгопис : [Библиография на нови книги] 

/ Индексира Иван Данов. // Читалище, ІХ, 1930, № 1-2, 
с. 62-64; № 5-7, с. 206-208; № 8-10, с. 283-285;  Х, 1931, 
№ 1-2, с. 46-48;  ХІ, 1932, № 1-2, с. 46-48; № 3-4, с. 111-
112; № 5-6, с.159-160; № 7-8, с. 222-224;  ХІV, 1935, 
№ 1-2, с. 62-64; № 3-4, с. 128; № 5-6, с. 191-192; № 7-8, 
с. 255-256; № 9-10, с. 315-316;  ХV, 1936, № 1-2, с. 63-
64; № 3-4, с. 127-128; № 5-6, с. 190-192; № 7-8, с. 255-
256; № 9-10, с. 315-316;  ХVІ, 1937, № 1-2, с. 63-64;  
№ 3-4, с. 126-128; № 5-6, с. 191-192; № 7-8, с. 254-256; 
№ 9-10, с. 315-316;  ХVІІ, 1938, № 1-2, с. 62-64; № 3-4,  
с. 124-128; № 5-6, с. 191-192; № 7-8, с. 255-256; № 9-10, с. 314-
316; ХІХ, 1939, № 1-2, с. 62-64; № 5-6, с. 190-192.

38. Книжен имот; Получавани вестници и списания 
[на български и на чужди езици]; дарители за книги на биб-
лиотеката; Статистика на изнесените книги вън от  библи-
отеката през 1929 година. // Год. отчет на настоятелството на 
общ. образователно дружество „Съгласие” гр. Плевен за 1929 г. – 
Плевен, 1930, с. 9-12.

Без подпис. 
39. Международна десетична класификация в нашите 

читалищни библиотеки. // Читалище, ІХ, 1930, № 3-4, с. 72-78.
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За въвеждането на Десетичната класификация в библиотеката на чи-
талище „Съгласие”. Дадени са полезни практически съвети за използването 
й. Публикувани са и нейните основни деления.

40. Може ли да се подвързват няколко книги в един 
том?. // Читалище, ІХ, 1930, № 8-10, с. 218-221.

Подробно се изясняват неудобството от общата подвързия на раз-
лични книги и начинът за отразяването им в каталозите.

41. Музейна сбирка при библиотеката; археологи-
чески отдел; нумизматичен отдел. // Год. отчет на настоятел-
ството на общ. образователно дружество „Съгласие” гр. Плевен 
за 1929 година. – Плевен, 1930, с. 17-20.

Без подпис.
Списък на придобитите през 1929 г. експонати и старинни монети. 

Дадени са и имената на дарителите. Направено е описание на даренията, 
което съдържа името на владетеля, по времето на който са сечени монетите, 
техните специфични характеристики и мястото, на което са намерени. 

42. нещо за нашата библиография. // Читалище, ІХ, 
1930, № 1-2, с 17-18.

Първата програмна статия за бъдещото развитие на българската 
библиография.

1931
43. Библиотека; Получавани вестници и списания; 

дарители на книги за библиотеката; Статистика на изне-
сените книги за прочит вън от библиотеката през 1930 го-
дина. // Год. отчет на настоятелството на обществено образо-
вателно дружество „Съгласие” в град Плевен за 1930 година. –  
Плевен, 1931, с. 16-19.

Без подпис. 
44. Музейна сбирка на библиотеката; археологиче-

ски отдел; нумизматически отдел. // Год. отчет от настоятел-
ството на обществено-образователно дружество „Съгласие” в 
гр. Плевен за 1930 година. – Плевен, 1931, с. 22-25.

Без подпис.
Съдържа описи на даренията през 1930 г. за двата отдела – предме-

ти, монети и медали. 
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1932
45. Класификация на България по десетичната 

система на Международния библиографически институт. // 
Читалище, ХІ, 1932, № 3-4, с. 55-58.

Направен е кратък преглед на Десетичната класификация. Подробно 
са разгледани особеностите на класифициране в отдел 0 и приложението на 
географските определители към него. 

46. Първата българска печатна книга. // Читалище, 
ХІ, 1932, № 9-10, с. 225-227.

Данни из живота на Софроний Врачански и за неговия „Неделник” 
– първата печатна книга на новобългарски език. Публикувана е и таблица на 
старопечатните книги по година на издаването им.

1933
47. Библиотека; Получавани вестници и списания; 

дарители на книги за библиотеката; Статистика на изнесени-
те книги за прочит вън от библиотеката през 1932 г. // Год. от-
чет от настоятелството на обществено образователното дружество 
„Съгласие” в Плевен за 1932 година. – Плевен, 1933, с. 7-11.

Без подпис. 
48. Музейната сбирка при библиотеката; археологи-

чески отдел; нумизматически отдел. // Год. отчет на настоя-
телството на общ. образователно дружество „Съгласие” гр. Пле-
вен за 1932 г. – Плевен, 1933, с. 15-16.

Без подпис.
Даден е списък с имената на дарителите и описание на дарените 

експонати и монети. Отразено е мястото, на което те са намерени.

1934
49. Библиотека; Получавани вестници и списания; 

Подарени книги на библиотеката от различни лица през 
1933 година. // Год. отчет от настоятелството на обществено об-
разователното дружество „Съгласие” за 1933 година. – Плевен, 
1934, с. 7-10.

Без подпис.
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50. Издадени съчинения от н. в. Ракитин : Кла-
сирани по десетичната библиографична класификация : 
[Библиогр.]. // Читалище, ХІІІ, 1934, № 5-6, с. 133-135.

Без подпис.
51. Читалище „Съгласие” – Плевен; Старо- 

печатните български книги в читалищните библио- 
теки до края на 1933 г. // Читалище, ХІІІ, 1934, № 5-6, 
с. 183-184.

Обяснено е понятието „старопечатни книги”. Очертан е и приносът 
на проф. В. Погорелов за тяхното издирване. Отбелязано е, че библиотеката 
на читалище „Съгласие” притежава фонд от 338 старопечатни книги.

1935
52. Библиотека; Получавани вестници и спи- 

сания; Библиотечна статистика; дарители на кни-
ги за библиотеката; археологическата сбирка. // Год. 
отчет от настоятелството на обществено образовател- 
ното дружество „Съгласие” за 1934 година. – Плевен,  
1935, с. 10-16.

Без подпис.

1936
53. археологически музей; нумизматически 

отдел; археологически отдел. // Год. отчет от настоя- 
телството на обществено образователното дружество „Съгла-
сие” за 1935 година. – Плевен, 1936, с. 25-29.

Без подпис. 
54. Библиотека; Книжовното имущество на чита-

лището; Периодични издания, получавани през година-
та; Подарени книги през 1935 година; отдел старопечатни 
български книги, подарени през 1935 година; Библиотечна 
статистика; Една нова книжовна статистика. // Год. отчет 
от настоятелството на обществено образователното дружество 
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„Съгласие” за 1935 година. – Плевен, 1936, с. 11-17.
Без подпис.
55. Книжовен живот в Плевен : Една инте- 

ресна статистика на дружество „Съгласие”. // Сев. ехо (Пле-
вен), ХVІ, № 908, 2 авг. 1936, с. 2.

Подпис: Ив. Д-ов.
Статистически данни за броя на читателите по професия и пол; за 

посещенията и заетите книги, разпределени по отдели на знанието.
56. Коричния и заглавния лист на печатните произ-

ведения. // Читалище, ХV, 1936, № 5-6, с. 141-143.
Изяснява се как трябва да се оформят корицата и заглавната страни-

ца, за да може да се състави вярно библиографско описание.

1937
57. археологически музей : Подарени пред- 

мети и монети от различни дарители. // Год. отчет на настоя-
телството на общ. образователно дружество „Съгласие” гр. Пле-
вен за 1936 г. – Плевен, 1937, с. 30-34.

Без подпис.
58. Библиотека; Книжовно имущество на читалище-

то; Периодични издания, получени през годината; Подарени 
книги през 1936 година; нашата библиотечна статистика за 
1936 година. // Год. отчет на настоятелството на общ. образовател-
но дружество „Съгласие” гр. Плевен. – Плевен, 1937, с. 11-21.

Без подпис.

1938
59. археологически музей; археологически отдел; 

нумизматически отдел; Какво има в нумизматическата 
сбирка при читалището. // Год. отчет от настоятелството на 
общ. образователното дружество „Съгласие” за 1937 година. – 
Плевен, 1938, с. 29-36.

Без подпис.
Публикуван е и пълен опис на притежаваните 1163 монети, от които 

3 златни.
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60. Библиотека; Периодични издания, получени през 
годината; Подарени книги на библиотеката; Български ста-
ропечатни книги, подарени през 1937 година; Библиотечна 
статистика през 1937 година. // Год. отчет на общ. образова-
телно дружество „Съгласие” гр. Плевен. – Плевен, 1938, с. 7-21.

Без подпис.
Публикувани са и имената на дарителите на старопечатните книги 

през 1937 г. Дарените 18 книги са с пълни библиографски описания.
61. някогашни книжари и книжарници. // Читалище, 

ХVІІ, 1938, № 5-6, с. 151-153.
Разглежда се развитието на книгата от древността до края на 30-те 

години на ХІХ век. На фона на световните постижения се дават и кратки 
данни за първите български книжари и издатели.

1939
62. археологически музей; археологически отдел; 

нумизматически отдел. // Год. отчет от общ. образователно 
дружество „Съгласие” за 1938 година. – Плевен, 1939, с. 28-32.

Без подпис. 
Списък на дарените предмети и монети през 1938 г.
63. археологически музей на читалището; археологи-

чески отдел; нумизматически отдел. // Читалище „Съгласие” 
1869–1939 : Юбил. сб. по случай седемдесет години от основава-
нето на читалище „Съгласие” в гр. Плевен 1869–1939. – Плевен, 
1939, с. 114-125.

Без подпис. 
Съдържа подробен списък на предметите в археологическия и моне-

тите в нумизматическия отдел.
64. Библиотека; Периодични издания, получени през 

1938 година; Библиотечна статистика; Книжовна статисти-
ка за 1938 година. (всеки автор от колко читатели е четен 
през годината). // Год. отчет от общ. образователно дружество 
„Съгласие” за 1938 година. – Плевен, 1939, с. 8-18.

Без подпис.
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65. нашата читалищна библиотека. // Читалище Съ-
гласие 1869–1939 : Юбил. сб. по случай седемдесет години от 
основаването на читалище „Съгласие” в гр. Плевен 1869–1939. – 
Плевен, 1939, с. 49-61.

Съдържа исторически и статистически данни за фонда на библио-
теката, както и сведения за притежаваните старопечатни български издания.

66. основаване на читалището в Плевен. // Чита-
лище Съгласие 1869–1939 : Юбил. сб. по случай седемдесет 
години от основаването на читалище „Съгласие” в гр. Плевен 
1869–1939. – Плевен, 1939, с. 5-8.

Исторически сведения за създаването на читалище „Съгласие”.

1940
67. археологически музей; археологически отдел; 

нумизматически отдел. // Год. отчет от настоятелството на 
общ. образователно дружество „Съгласие” за 1939 година. – 
Плевен, 1940, с. 31-34.

Без подпис. 
68. Библиотека; Периодични издания, получени през 

1939 година; Библиотечна статистика през 1939 година; Кни-
жовна статистика за 1939 година (всеки автор от колко чи-
татели е четен през годината). // Год. отчет от настоятелството 
на общ. образователно дружество „Съгласие” за 1939 година. –  
Плевен, 1940, с. 11-22.

Без подпис.

1941
69. археологически музей; археологически отдел; 

нумизматически отдел. // Год. отчет от настоятелството на 
общ. образователно дружество „Съгласие” за 1940 година. – 
Плевен, 1941, с. 31-33.

Без подпис. 
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70. Библиотека; Периодични издания, полу- 
чени през 1940 година; Библиотечна статистика 
през 1940; Книжовна статистика за 1940 година; По- 
дарени книги на библиотеката през 1940 година. // 
Год. отчет от настоятелството на общ. образовател-
но дружество „Съгласие” за 1940 година. – Плевен, 1941,  
с. 11-20.

Без подпис.

1942
71. археологически музей; археологически отдел; 

нумизматически отдел. // Год. отчет от настоятелството на 
общ. образователно дружество „Съгласие” за 1941 година. – 
Плевен, 1942, с. 20-21.

Без подпис.
72. Библиотека; Периодични издания, получени 

през 1941 година; Библиотечна статистика през 1941 година; 
Подарени книги на библиотеката през 1941 година. // Год. 
отчет от настоятелството на общ. образователно дружество „Съ-
гласие” за 1941 година. – Плевен, 1942, с. 9-14.

Без подпис.
73. да увеличим книжовното богатство на чи-

талищната библиотека: открити стари и ценни кни-
ги. // Сев. ехо (Плевен), ХХІІ, № 1277, 25 юли 1942, 
с. 2.

Иван Данов съобщава за изкупуването на старопечатни книги от 
гражданите.

1943
74. археологически музей; нумизматически отдел. // 

Год. отчет от настоятелството на общ. образователно дружество 
„Съгласие” за 1942 година. – Плевен, 1943, с. 21-24.

Без подпис.
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75. Библиотека; Периодични издания, получени 
през 1942 година; Библиотечна статистика през 1942 година; 
Подарени книги на библиотеката през 1942 година. // Год. 
отчет от настоятелството на общ. образователно дружество „Съ-
гласие” за 1942 година. – Плевен, 1943, с. 10-15.

Без подпис.
76. Ръководство за описване, класиране и нареждане 

на книгите в библиотеките / Наредил … – Шумен : Печ. Зора, 
1943. – 44 с. 

1944
77. археологически музей; археологически предмети; 

нумизматически отдел. // Год. отчет от настоятелството на чита-
лище „Съгласие” в Плевен за 1943 година. – Плевен, 1944, с. 22-25.

Без подпис.
78. Библиотека; Периодични издания, получени през 

1943 година; Библиотечна статистика през 1943 година; Пода-
рени книги на библиотеката през 1943 г. // Год. отчет на настоя-
телството на читалище „Съгласие” в Плевен за 1943 година. – Пле-
вен, 1944, с. 10-15.

Без подпис.

1945
79. Библиотека; Библиотечна статистика; Получени 

списания през 1945 година; Подарени книги на библиотека-
та през 1944 година. // Год. отчет от настоятелството на читали-
ще „Съгласие” в Плевен за 1944 година. – Плевен, 1945, с. 7-10.

Без подпис.

1946
80. археологически музей; археологически отдел; ну-

мизматически отдел. // Год. отчет на настоятелството на читали-
ще „Съгласие” в Плевен за 1945 година. – Плевен, 1946, с. 17-20.

Без подпис.
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1947
81. Библиотека; Библиотечна статистика; Получа-

вани списания през 1946 година; Подарени книги на библи-
отеката през 1946 година. // Год. отчет от настоятелството на 
читалище „Съгласие” в Плевен за 1946 година. – Плевен, 1947, 
с. 8-12.

Без подпис.
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ПРЕводИ оТ Иван данов 
оТ РУСКИ ЕЗИК

1910
82. Какво трябва да знае библиофила. // Книжовник 

(Плевен), І, 1910, № 4-5, с. 125-126.

1924
83. волф, Л. М. Библиотеката е свободен университет за 

всички : Очерк. // Сев. ехо (Плевен), ІV, № 12, 19 апр. 1924, с. 1.
Значението на библиотеката като хранилище на човешката мъдрост 

и знание.
84. Фаге, Е. Четете полека : Очерк. // Сев. ехо (Плевен), 

ІV, № 12, 19 апр. 1924, с. 1.
Кратки указания за полезна самостоятелна работа с книгата.

1926
85. Рубакин, Н. А. Книжните богатства, техното изуча-

ване и разпространение. // Читалище, VІ, 1926, № 2-3, с. 48-50.
Ролята на книгата в живота на човека и като средство за опознаване 

на живота.
86. Хавкина, Л. Б. Детски библиотеки. // Чита- 

лище, VІ, 1926, № 2-3, с. 57-60.
Особеностите на работата в детските библиотеки и изискванията 

към библиотечния фонд. Специфика на обслужването на децата.

1928
87. Хавкина, Л. Б. Книгата и библиотеката. // Читали-

ще, VІІ, 1928, № 1-2, с. 10-14.
Разглежда се значението на книгата и библиотеката за интелектуал-

ното и професионалното израстване на читателя.
88. Шварц, Е. Техника на четенето. // Читалище, VІІ, 

1928, № 9-10, с. 240-243.
Изборът на книги за четене и работата с тях. 
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1929
89. Deutsche Bücherei в Германия и Книжная палата 

в Русия. // Читалище, VІІІ, 1929, № 5-6, с. 153-157.
Deutsche Bücherei в Лайпциг изпълнява функциите на национална 

библиографска агенция. Кратки исторически бележки за двете институции 
и структурата им.

90. Ирецки, В. Бъдещето на съвременните книги. // Чи-
талище, VІІІ, 1929, № 5-6, с. 137-139.

Качеството на книгите от древността до ХІХ век.
91. Рубакин, Н. А. Задачи на работниците по народната 

просвета. // Читалище, VІІІ, 1929, № 1-2, с. 19-21.
Към просветните работници авторът отнася и библио- 

текарите, и книжарите. Разглежда и техните задачи в областта на просветата.
92. Хавкина, Л. Б. Юбилейния конгрес на американ-

ското библиотечно сдружение (A.L.A.). // Читалище, VІІІ, 1929, 
№ 1-2, с. 12-18.

Подробна информация за проведения конгрес на Амери- 
канската библиотечна асоциация. Дадена е и тематиката на заседанията по 
секции.

1933
93. Иваск, У. Г. Инкунабули. // Читалище, ХІІ, 1933, 

№ 7-8, с. 205-209.
94. Ловягин, А. За труда на библиографа и библиоло-

га. // Читалище, ХІІ, 1933, № 9-10, с. 260-266.

1935
95. Шамурин, Е. И. Каталогът и неговите видо- 

ве : Каталозите някога и днес : Книгоописание и ката- 
логизация. // Читалище, ХІV, 1935, № 9-10, с. 268-270.
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ПУБЛИКаЦИИ За Иван данов

1928
96. [Бърдаров, Илия]. Безобидни атестати за 

наши познати : Иван Данов. // Поглед (Плевен), ІІ, № 4, 
22 септ. 1928, с. 3. : със сн.

Без подпис.

1930
97. Михов, Никола В. Международният библиограф-

ски институт в Брюксел. // Бълг. книга, І, 1930, № 1, с. 22-24.
За Иван Данов.
98. Петков, Ал. Библиотекарския курс : Мисли и впе-

чатления на един курсист. // Читалище, ІХ, 1930, № 8-10, 
с. 213-217.

Отбелязано е и участието на Иван Данов като препода- 
вател в курса, който впечатлява слушателите със „свойствената му начете-
ност”.

1931
99. Библиотекарски курс. // Читалище, Х, 1931, № 3-5, 

с. 63.
Без подпис.
Съобщава се за предстоящия девети библиотекарски курс и имената 

на преподавателите, сред които е и Иван Данов.

1933
100. Библиотечен курс в гр. Севлиево. // Читалище, 

ХІІ, 1933, № 9-10, с. 283-284.
Подпис: Курсист.
Дописка за проведен курс по библиотекознание. В нея е отбелязано: 

„Ръководител на курса бе единственият най-добър познавач у нас на десетич-
ната библиографична система, г-н Иван Данов”.
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101. Трифонов, Юрдан. История на града Пле- 
вен до Освободителната война. – С., 1933, с. ІV.

В предговора към монографията си авторът благодари и на „неумор-
ния читалищен деец г. Иван Данов за най-разнообразните му услуги при на-
писването и издаването на книгата. Като уредник на археологическата сбир-
ка при читалище „Съгласие”, той ни помогна да използваме ония старини, за 
които още не са дадени сведения в историческата ни книжнина”.

102. Читалищен курс в гр. Севлиево. // Чита- 
лище, ХІІ, 1933, № 5-6, с. 165.

Без подпис.
Информация за библиотекарски курс, в който са участвали 54 учите-

ли. Курсът е ръководен от Иван Данов.

1935
103. Марков, Асен. За старопечатните книги в 

дружество „Съгласие”. // Сев. ехо (Плевен), ХV, № 837,  
18 юли 1935, с. 2.

И за приноса на Иван Данов за създаването на фонда от старопечат-
ни книги.

1937
104. Класанов, Васил. Кратка история на биб- 

лиотеките. – Шумен : Печ. П. Пенев, 1937. – VІІ, 80 с.
За Иван Данов с. 72.
105. Читалищният съюз (1911–1936). // [Дваде- 

сет и пет] 25 години в служба на родната просвета и култура 
(1911–1936) : Юбил. сб. – С., 1937, с. 245-397.

Без подпис.
За проявите на Иван Данов като читалищен деец с. 307, 375, 378, 

386, 388, 389.

1939
106. дараков, Юлий Т. Иван Данов. // Чита- 

лище Съгласие 1869–1939 : Юбил. сб. по случай седем- 
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десет години от основаването на читалище „Съгласие” в град 
Плевен 1869–1939. – Плевен, 1939, с. 76-84.

За Иван Данов като библиотекар, създател на сбирката от старопе-
чатни книги, археолог и нумизматик.

1945
107. Плевенският библиотекар – феномен на библио-

течното дело. // Ден, І, № 96, 30 ноем. 1945, с. 4.
Подпис: М.
Авторът споделя отличните си впечатления от работата на Иван Да-

нов в библиотеката. Определя го като „жив каталог” на библиотечния фонд. 
Изтъква и заслугите му за създаването на нумизматичната колекция на чита-
лището от над 3000 монети.

1947
108. Иван данов почина. // Ведрина, ІІІ, № 44, 28 март 

1947, с. 4.
Съобщение за смъртта му.
109. Славянов, Румен. Делото на Иван Данов. // Ведри-

на, ІІІ, № 45, 4 апр. 1947, с. 4.
110. Станчев, Стефан. Няколко думи за Иван Данов. // 

Ведрина, ІІІ, № 44, 28 март 1947, с. 4.
Също и в: Каменополска, Стоянка. 100 години Иван Данов : Био-

библиографска справка. – Плевен, 1981, с. 13-14.
111. Цонев, Йордан. Един фанатичен почитател на кни-

гата. // Ведрина, ІІІ, № 45, 4 апр. 1947, с. 4.

1956
112. Цветанов, Ценко и др. Общо библио- 

текознание / Ценко Цветанов, Елена Кирова. – София : 
Наука и изкуство, 1956. – 198 с.

За Иван Данов с. 79, 87.
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1958
113. Шиклев, Стоян. Иван Данов. // Библио- 

текар, V, 1958, № 2, с. 33-35.
Биографична статия.

1959
114. Попов, Никола. 90 години от основаването на 

Пловдивската читалищна библиотека. // Библиотекар, VІ, 
1959, № 11, с. 49-51.

За Иван Данов с. 49, 50.

1969
115. атанасова, Мария. Началото на музейното дело и 

краеведството в Плевенския край. // [Сто] 100 години народ-
но читалище Георги Димитров Плевен : Юбил. сб. – С., 1969, 
с. 150-157.

Изтъкнати са и приносите на Иван Данов в областта на музейното 
дело и краезнанието.

116. Йолова, Мара. Моите спомени на чита- 
лищна библиотекарка. // [Сто] 100 години народно читалище 
Георги Димитров Плевен : Юбил. сб. – С., 1969, с. 274-282.

Спомени за Иван Данов на с. 275-280. Авторката е работила с него. 
117. Стефанов, Коста и др. Плевенското чита- 

лище „Съгласие” до 9-ти септември 1944 г. / Коста Стефанов, 
Спиро Спиров. // [Сто] 100 години народно читалище Георги 
Димитров Плевен : Юбил. сб. – С., 1969, с. 11-35.

За Иван Данов с. 27, 30.
118. Спиров, Спиро. Радетели за културен възход. // 

[Сто] 100 години народно читалище Георги Димитров Плевен : 
Юбил. сб. – С., 1969, с. 194-219.

На с. 212-213 за участието на Иван Данов при основаването на Пле-
венския градски театър.
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119. Христова, Жана. Исторически развой на библио-
теката при образцово народно читалище „Георги Димитров” 
в гр. Плевен. // [Сто] 100 години народно читалище Георги 
Димитров Плевен : Юбил. сб. – С., 1969, с. 83-128.

За Иван Данов с. 84, 92, 94, 101, 103-107, 110-117.
120. Цонев, Хр. Първият библиотекар. // Вит (Плевен), 

VІ, № 7-8, 24 ноем. 1969, с. 2.
Спомени за Петър Ненков и Иван Данов. Авторът е бил техен 

съвременник.

1973
121. александров, Л. Проблеми и насоки на литератур-

ния живот в Плевен до 1944 г. // Панорама на литературния жи-
вот в Средна Мизия : Кн. 1. Досептемврийска литература 1878–
1944 г. – Плевен, 1973, с. 53-164.

На с. 76 е отбелязано, че Ив. Данов е сред организаторите на издава-
ната в Плевен юношеска библиотека „Млад читател”.

122. дунчев, Любен. Мястото на Плевен в българското 
книгоиздаване 1878–1918. // Изв. НБКМ, 13(19), 1973, с. 683-726.

За Иван Данов с. 711.

1975
123. дунчев, Любен. Иван Данов : Биографична справ-

ка. // Дунчев, Любен. Един век българска книжнина в Плевен-
ския край 1852–1952. – Плевен, 1975, с. 120-121.

124. Кирова, Елена. История на библиотеките. – София : 
Наука и изкуство, 1975. – 238 с.

За Иван Данов с. 205.
125. Цонева, Евгения. Непреходни художествени цен-

ности. // Вит (Плевен), ХІІ, № 10, ноем. 1975, с. 2.
За Петър Ненков и за Иван Данов като продължител на делото му. За 

сбирката от старопечатни книги и ръкописи в библиотеката на читалището 
в Плевен.
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1976
126. Бошнакова, Иванка и др. Архивен фонд „Народно 

читалище „Съгласие” – Плевен (1869–1944)” / Иванка Бошнако-
ва, Райна Гамейска, Недялка Линкова. // Изв. Държ. архиви, 31, 
1976, с. 231-237.

За Иван Данов на с. 233, 235. Изтъкнати са заслугите му за комплек-
туването на археологическата сбирка на читалището.

1980
127. Божинова, Буряна. Живот, посветен на читалищна-

та книга. // Читалище, СХ, 1980, № 3, с. 30. 
128. Божинова, Буряна. Изпълнен дълг. // Септ. победа 

(Плевен), ХХХVІ, мес. лит. прил. Ек, № 2, 1980, с. 6.
Проследени са важни моменти от живота и проявите на Иван Данов.

1981
129. Божинова, Буряна. Иван Данов. // Плевен- 

ска седмична панорама, ІІ, № 47, 23 ноем. 1981, с. 3-4.
Ролята му за развитието на библиотечното дело в Плевенския край.
130. данов, Иван. // Енциклопедия България : Т. 2. 

Г – З. – С., 1981, с. 225. 
131. Каменополска, Стоянка. 100 години Иван Данов 

1880–1947 : Био-библиографска справка / Състав … – Плевен : 
Градска библиотека при Образцово нар. ч-ще Г. Димитров, 
1981 . – 36 с.

132. Христова, Жана. Измеренията на едно безсмъртие. // 
Каменополска, Стоянка. 100 години Иван Данов 1880–1947 : Био-
библиогр. справка. – Плевен, 1981, с. 7-12.

За Иван Данов. Разкрити са и проявите му като библиотекар, архео-
лог и нумизматик.

133. Христова, Жана. Пример за родолюбие и всеотдай-
ност. // Септ. победа (Плевен), ХХХVІІ, № 140, 24 ноем. 1981, с. 5.

За многостранната личност на Иван Данов. 
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134. Цонева, Евгения. Иван Данов и старопечатната 
сбирка на библиотеката. // Плевенска седмична панорама, ІІ, 
№ 47, 23 ноем. 1981, с. 4-5.

Информация за старопечатната сбирка на библиотеката, създадена 
от Иван Данов. 

1982
135. Ескенази, Жак. Литературата на руски език в чи-

талище „Георги Димитров” – Плевен. // Библиотекар, ХХІХ, 
1982, № 9, с. 42-44. 

За Иван Данов с. 43.
136. Младенова, Мария. Пионер на каталож-

ната теория и практика в България [Петър Ненков]. //  
Библиотекар, ХХІХ, 1982, № 9, с. 34-38.

За Иван Данов с. 37.
137. Христова, Жана. Научна сесия, посвете-

на на Иван Данов. // Библиотекар, ХХІХ, 1982, № 8,  
с. 40-45.

Преглед на изнесените доклади и съобщения.

1985
138. дунчев, Любен. Българо-руски културни взаимоот-

ношения (1878–1944). – София : Отеч. фронт, 1985 . – 259 с.
За Иван Данов с. 70, 72, 78, 116, 123, 194. 
139. Ковачева, Теодора. Иван Данов (1880–1946). // Му-

зеи и паметници на култ., ХХV, 1985, № 1, с. 52-53.
Авторката е допуснала грешка. Иван Данов умира през 1947 г. Раз-

крито е активното му участие в развитието на музейното дело в България, 
археологията и нумизматиката, на които посвещава над 40 години.

1987
140. Гергова, Ани. Книгознанието в България. –  

София : Наука и изкуство, 1987. – 236 с.
За Иван Данов с. 52, 54, 71, 199.
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141. Христова, Жана. Живот, отдаден на биб- 
лиотеката. // Библиотекар, ХХХІV, 1987, № 5, с. 37-39.

За библиотечната дейност на Иван Данов.

1991
142. Гергова, Ани. Книжнината и българите : ХІХ – на-

чалото на ХХ век. – София : БАН, 1991. – 260 с.
За Иван Данов с. 207.

1992
143. Младенова, Мария. Ячо Хлебаров и българската 

библиография. // Бълг. книга, І, 1992, № 2, с. 57-60.
За Иван Данов с. 59.

1993
144. Хаджихристов, Христо. Приносът на Пле- 

вен за развитието на българското библиотечно дело. //  
Изв. НБКМ, 21 (27), 1993, с. 297-309.

За Иван Данов с. 300, 302-309.

1994
145. Ковачев, Марин. Класификационни схеми и кла-

сифициране на краеведски информационни източници : В 2 т. : 
Т. 1. – В. Търново : Сириус-4, 1994. – 249 с.

За Иван Данов с. 91, 95, 96, 98.
146. Младенова, Мария. Плевен и началото на 

УДК в България. // Интегралният подход в краевед- 
ската дейност у нас. – В. Търново, 1994, с. 113-122. 

За Иван Данов с. 115, 119, 120.
147. Младенова, Мария. Развитие на библиотековедска-

та мисъл в България от края на ХІХ век до средата на 40-те го-
дини на ХХ век. // Тр. Инст. библ. дело, 1, 1995, с. 11-73.

За Иван Данов с. 13, 19.
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148. Младенова, Мария. Списание „Читалище” като 
професионално издание и трибуна на читалищни дейци, библи-
отекари и книжовници. // Библиотекозн., библиогр., книгозн., 5, 
1994, с. 104-117.

За Иван Данов с. 107, 109, 110, 113, 117.
149. Младенова, Мария. Ячо Хлебаров като културен 

деец, организатор на читалищното дело и библиотековед. – Со-
фия : График-Амат, 1994. – 304 с.

За Иван Данов с. 10, 14, 23, 30, 34, 42, 43, 46-49, 64, 65, 108, 116, 136, 
138, 140, 141, 147, 152, 158, 182, 183, 218, 222, 223, 237, 239, 246, 251, 253, 
255, 256, 259, 262, 271.

150. Правдомирова, Донка. Иван Данов като библиог-
раф. // Библиотека, ІІ, 1994, № 12, с. 27-31.

1995
151. Гергова, Ани. Книгознание : Лекции. – София : 

Унив. изд. Св. Климент Охридски, 1995. – 271 с.
За Иван Данов с. 18, 169.

1996
152. Младенова, Мария. Петър Ненков и въвеждането 

на УДК у нас; Последователи на П. Ненков у нас до края на 
40-те години [на ХХ век]. // Младенова, Мария. Библиотечни 
класификации. – Пловдив, 1996, с. 136-150.

За Иван Данов с. 144, 145, 146, 148, 149.

2000
153. Гергова, Ани. Петър Ненков, Иван Да-

нов, Ячо Хлебаров – за съгласието в плевенското читали-
ще „Съгласие”. // Гергова, Ани. Книжовни пристрастия :  
Документални очерци. – С., 2000, с. 172-177.

154. Младенова, Мария. Иван Данов продължава тра-
дициите, създадени от Петър Ненков : По случай 120 години от 
рождението му. // Библиотека, VІІ, 2000, № 5, с. 77-82.
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2001
155. Кючукова, Светлана. Създателят на археологиче-

ския музей бил страстен нумизмат : Иван Данов редактира вест-
ник „Съгласие”. // Вестник за Плевен плюс, ІІ, № 12, 23 март 
2001, с.11 : с ил., портр.

Биографичен материал за Иван Данов.
156. Младенова, Мария. Каталогизационните възгледи 

на Стоян Аргиров. // Академик Стоян Аргиров и библиотечното 
дело в България : Юбил. науч. конф. 28-29 февр. 2000 г. – С., 
2001, с. 57-65.

За Иван Данов с. 58, 59, 60, 61.

2002
157. Хинкова, Наташа. Плевенският театър (1918-

1946). // [Седемстотин и тридесет] 730 години град Плевен 
и мястото му в националната история и култура. – Плевен, 
2002, с. 200-205.

За Иван Данов с. 200, където е отбелязан изборът му в състава на 
Плевенския общински театър.

2003
158. атанасова, Мария. За едно писмо на академик Юр-

дан Трифонов по въпроса за метоха на Рилския манастир в Пле-
вен. // Краеведски сборник : [Кн.] 1 / Състав и ред. Петко Дил-
ков; Предг. – В. Търново, 2003, с. 90-95.

Публикуван е текстът на писмо на акад. Юрдан Трифонов до Иван 
Данов. Метохът е съществувал 1791–1792 г. и се е намирал в края на града.

159. Улица „Изгрев” става „Иван Данов”. // Плевенски 
вести плюс, ІІІ, № 12, 27 март 2003, с. 4.

Без подпис.
Информация за решение на Общинския съвет – Плевен. Преимену-

ването е по повод 100 г. от началото на музейното дело в града.
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2004
160. Младенова, Мария. Данов, Иван. // Българска книга : 

Енциклопедия / Състав. Ани Гергова. – С., 2004, с. 139-140. 

2007
161. Младенова, Мария. Библиотекознанието в Бълга-

рия от Освобождението до средата на 40-те години на ХХ век : 
История, теория, практика. – София : За буквите – О писменехь, 
2007. – 316 с.

За Иван Данов с. 68, 72, 74, 100, 116, 120, 125, 132, 133, 139, 169, 176, 
185, 193, 240, 241, 243, 254-256, 259, 262, 276, 277, 282, 285, 299.

2010
162. александрова, Виктория. Преди 100 години Иван 

Данов е повел България към Брюксел. //BG Север (Плевен), VІІ, 
№ 42, 3-9 дек. 2010, с. 7 : с портр.

Информация за открита изложба с архивни документи, организи-
рана от читалище „Съгласие” и Регионалния исторически музей – Плевен. 
Публикувани са и биографични данни за Данов.

163. Правдомирова, Донка. Формиране и развитие на 
библиографската наука в България до 1944 г. – София : За бук-
вите – О писменехь, 2010. – 352 с.

За Иван Данов с. 10, 27, 116, 123, 143, 150, 168, 173, 175, 177, 183, 
211, 220, 221, 242-247, 249, 255, 264, 279.

164. Христов, Радослав. Животът на Иван Данов във 
фотоси и документи в „Съгласие”. // Посредник (Плевен), ХVІІІ, 
№ 232, 3-5 дек. 2010, с. 6.

За юбилейната изложба, организирана от читалище „Съгласие” и Ре-
гионалния исторически музей – Плевен.

2012
165. [Младенова, Мария]. Данов, Иван. // Голяма енци-

клопедия България : В 12 т. : Т. 5. ГЪР – ЗМИ. – С., 2012, с. 1679.
Без подпис.
Биографични данни.
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2013
166.  дончева, Дора. Читалище „Съгласие” и днес пази 

огъня на първите си дейци : Плевенското средище на знание и 
духовност се готви за голям празник – 145-годишнина. // Форум 
Север (Русе), ІХ, № 46, 21–27 ноем. 2013, с. 45 : с ил., портр.

За основателя на читалището Нестор Марков и за неговите видни 
библиотекари Петър Ненков и Иван Данов.

2014
167.  дончева, Дора. От „Съгласие - 1869” водят начало-

то си всички културни институции в Плевен : Вече век и поло-
вина то е непресъхващ извор на духовност в региона. // Форум 
Север (Русе), Х, № 21, 29 май – 4 юни 2014, с. 45. 

Направен е преглед на историята на читалището. Отбеля- 
зани са и приносите на Петър Ненков, Иван Данов и Ячо Хлебаров за него-
вото развитие и за библиотечното дело в България. 

168. Младенова, Мария и др. Иван Данов (1880–1947) : 
Биобиблиография / Мария Младенова, Людмила Иванова. – Пле-
вен : Читалище „Съгласие 1869”, 2014. – 80 с.
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ПРИЛоЖЕнИЕ
СнИМКИ И ФаКСИМИЛЕТа

Иван Данов (първият вляво) с близки приятели

Иван Данов с осиновения Теобалдо Хаджиниколов, 1929 г.
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Иван Данов (вляво) пред дома си, 1931 г.

Иван Данов (седнали, третият вляво), Ячо Хлебаров и Никола Ракитин
в с. Хлевене, Ловешко, 1938 г.

(фонд РИМ-Плевен)
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 Иван Данов, Марин Панов и Мара Йолова в библиотеката на
читалище „Съгласие“, 1936 г. 

(фонд РИМ-Плевен)

Иван Данов с библиотечия колектив, 1946 г.
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Настоятелството на читалище „Съгласие“, 
Отляво надясно прави: Хр. Цонев, Крум Пашовски,

Ив. Миндиликов, К. Стефанов, седнали: М. Папазов, Ив. Георгиев,
М. Милчев, Н. Ракитин, Ив. Данов, 1927 г. (фонд РИМ-Плевен)

Библиотекарски курс в гр. Ловеч, ръководен 
от Иван Данов (седнали, третият вляво), 1940 г.

(фонд РИМ-Плевен)
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Иван Данов, Марин Панов и Никола Ракитин, 1932 г.
(фонд РИМ-Плевен)

Иван Данов (вляво) с Нено Бойчинов в Гърция, 1937 г.
(фонд РИМ-Плевен)



73

Иван Данов с участници в читалищна конференция
гр. Казанлък, 1938 г.
(фонд РИМ-Плевен)

Иван Данов с приятели в ресторант „България“
гр. Плевен, 1940 г.

(фонд РИМ-Плевен)
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Азбучен показател, гр. Плевен, печатница „Гутенберг“, 1921 г.
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Ръководство, гр. Шумен, печатница „Зора“, 1943 г.
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Писмо до Иван Данов от гл.библиотекар на
Народна библиотека - София, 12.04.1932 г.
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Писмо на акад. Юрдан Трифонов до Иван Данов във връзка с написването 
на “История на града Плевен до Освободителната война”,

София, 23.XII.1932 г.
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